

# 維護國家主權安全 保衛香港繁榮穩定

# 駐港部隊忠實捍衛「一國兩制」



**秦生祥：**  
牢記重託履行使命

【大公報訊】中央軍委辦公廳主任秦生祥出席解放軍駐港部隊進駐香港20周年慶祝大會時表示，踐行證明，「一國兩制」是保持香港長期繁榮穩定的最佳制度安排，是發展中國特色社會主義的偉大創舉；而駐軍是「一國兩制」的忠實執行者和捍衛者，也是維護國家主權安全和香港繁榮穩定的「定海神針」。

秦生祥指出，香港回歸祖國這20年來，是「一國兩制」實踐、扎實推進，取得偉大成功的20年，也是解放軍駐港部隊牢記黨和人民重托、忠實履行使命的20年。他說，十八大以來，以習近平同志為核心的党中央，堅持把香港擺在國家戰略位置，堅定不移貫徹「一國兩制」方針和基本法、支持特區政府依法施政，沉着應對和妥善處理各種複雜情況，這有利於保持香港繁榮穩定的好局面。

秦生祥續稱，在黨和中央軍委的領導下，駐軍自覺服從服務於黨中央對港工作大局，堅持以在新形勢下的強軍目標為引領，深入推進政治建軍、改革強軍、依法治軍，大力弘揚「特別講政治、高度重使命、嚴格守法紀、開拓創一流」的駐港精神，出色完成了以履行防務為中心的各項任務，部隊全面建設取得新的顯著進步。

**魏亮：**  
依法治軍嚴明紀律

【大公報訊】解放軍南部戰區政委魏亮出席慶祝香港回歸祖國20周年大會時表示，「一國兩制」是駐軍工作最根本的方針，必須堅決貫徹和捍衛。他又指出，駐軍要做到依法從嚴治軍，當好威武之師、文明之師。

「解放軍進駐香港這20年，是實踐『一國兩制』、彰顯國家主權的20年，是接受複雜環境考驗、維護香港繁榮穩定的20年，也是駐軍建設創新發展、防務能力全面提升的20年。」魏亮表示，駐軍在十八大以來，堅決貫徹黨中央、中央軍委和習近平主席的指示，統一思想，依法治軍。

魏亮續稱，駐軍一方面要發揮「定海神針」作用，提升保衛香港的實力，同時亦要繼續大力支持特區政府工作，發揚「愛港親民」的傳統。他強調，駐軍要緊緊抓住依法治軍、從嚴治軍這個「法寶」，嚴守基本法、駐軍法和香港法律，當好威武之師、文明之師，「始終把依法駐軍治軍作為鐵律來抓，把嚴明作風紀律作為紅線來守。」他希望駐軍能夠始終牢記習近平主席和中央軍委的屬託，牢記黨和人民的重託，再接再厲，繼續奮進。

**馮巍：**  
重大鬥爭堅強後盾

【大公報訊】港澳辦副主任馮巍在慶祝香港回歸祖國20周年大會上致辭時表示，解放軍在港駐軍是「一國兩制」的重要組成部分，也是維護國家與香港繁榮穩定的重力支撐，發揮「定海神針」的作用。他強調，駐軍在香港存在，就是國家主權最直接的體現，又形容駐軍是在處理非法「佔中」等複雜局面的堅強後盾。

歷史的經驗告訴我們，「無防即無國」，沒有強大的國防，就沒有強大的國家。馮巍表示，香港回歸20年來，「一國兩制」方針取得舉世矚目的成就，中央對香港的全面管治得到有效落實，香港保持繁榮穩定的大局，如此偉大的成功來之不易，其中駐軍發揮了「定海神針」的作用。

馮巍續稱，港澳辦作為中央主管港澳工作的職能部門，與駐軍有許多共同面對複雜局面、合力完成維護香港大局穩定的成功經驗。他強調，在處理非法「佔中」等重大鬥爭中，駐軍是我們處理複雜局面的堅強後盾。」

馮巍認為，當今世界局勢風雲變幻，香港作為國際政治的角力場，在有效處理各種複雜局面的問題上將遇到更大挑戰。「駐軍經過20年的磨礪，培養出特戰精兵，累積處理複雜局勢的經驗，面向未來，駐軍仍然會在維護國家安全和香港繁榮穩定方面，承擔非常重要的職責。」

**黃蘭發：**  
與民交流不遺餘力

【大公報訊】解放軍駐港部隊除了肩負守護香港的責任，在與香港市民交流方面的工作亦不遺餘力。中聯辦副主任黃蘭發認為，駐軍透過舉辦開放軍營、組織青少年軍事夏令營，以及舉辦大型文藝匯演等活動，能夠增強香港同胞，特別是青少年的國防觀念、國家認同感和民族自豪感。

黃蘭發在慶祝香港回歸祖國20周年大會上致辭時指：「解放軍駐港部隊自20年前進駐香港以來，一直牢記神聖使命，履行防務職責，圓滿完成各項任務，特別是十八大以來，面對國際和香港形勢的新變化，駐軍全體官兵認真學習，貫徹習近平主席一系列的重要講話精神，亦以黨的新形勢下的強軍目標為統領，堅決貫徹『一國兩制』方針、基本法和駐軍法，依法從嚴治軍、練兵備戰，着力锻造聽黨指揮的『忠誠之師』、能打勝仗的『精銳之師』，作風優良的『文明之師』，為維護國家主權和香港繁榮穩定發揮重要作用。」

黃蘭發續稱，20年來，駐港部隊全力支持特區政府和行政長官依法施政，積極配合中聯辦履行職責，共同推動「一國兩制」的偉大實踐。他指出，駐軍舉行的「香江衛士」系列聯合軍演、八一閱兵、海空巡邏等活動，彰顯國家主權，展示捍衛主權的強大實力和堅定意志。他又讚揚駐軍積極參與公益事業，增進軍民關係，受到香港各界人士的愛戴和高度稱讚。

**梁振英：**  
榮譽稱號實至名歸

【大公報訊】全國政協副主席、行政長官梁振英在慶祝香港回歸祖國20周年大會上致辭時表示，駐軍獲得中央軍委授予「香港駐軍模範特戰連」榮譽稱號，是實至名歸。他亦感謝駐軍一直以來為保衛香港所付出的努力，期望駐軍未來繼續按照「一國兩制」方針、基本法和駐軍法依法治軍，保衛國家，守護香港，為中華民族偉大復興作出新的貢獻。

梁振英表示，20年前，香港回歸祖國，成為中國第一個特別行政區，當時解放軍懷着重大歷史使命進駐香港，升起五星紅旗，「現在回想當時的情景，我仍然感到非常興奮和激動」。他指出，回歸20年間，香港社會一直保持繁榮穩定，是全世界最安全的城市之一。在國家的大力支持和駐軍的守護下，經濟、社會和民生皆得以穩步發展。他亦讚揚駐軍為保衛香港而謹守崗位，展示「威武之師、文明之師」的風采。

梁振英續稱，駐軍與特區政府各個部門合作無間，妥善處理演練、軍事用地管理、協調航道和空域使用等工作。他又表示，駐軍一直熱心公益、服務社會，除了每年舉行軍營開放日和青少年軍事夏令營，亦積極參與捐血、植樹和探訪長者等活動，增進與香港市民溝通，發揚「親民為民」的優良傳統，深受各階層市民愛戴。

香港回歸祖國的20年，是「一國兩制」實踐扎實推進、取得偉大成功的20年，也是駐香港部隊牢記黨和人民重託、忠實履行使命的20年。在黨中央和中央軍委領導下，駐香港部隊自覺服從服務於黨中央對港工作大局，堅持以黨在新形勢下的強軍目標為引領，深入推進政治建軍、改革強軍、依法治軍，大力弘揚「特別講政治、高度重使命、嚴格守法紀、開拓創一流」的駐港精神，出色完成了以履行防務為中心的各項任務，部隊全面建設取得新的顯著進步。實踐充分證明，駐香港部隊是「一國兩制」的忠實執行者和捍衛者，是維護國家主權安全和香港繁榮穩定的「定海神針」，不愧為黨和人民放心、香港同胞信賴的「香江衛士」。



香江衛士

大公報記者 許嘉信



▲慶祝解放軍進駐香港20周年暨中央軍委授予「香港駐軍模範特戰連」榮譽稱號命名大會，昨天在駐港部隊昂船洲軍營禮堂舉行。全國政協副主席董建華（中）、全國政協副主席、香港特區行政長官梁振英（右五）出席大會

## 駐軍圓滿完成各項防務任務

【大公報訊】今年是香港回歸祖國20周年，也是解放軍進駐香港20周年。解放軍南部戰區司令員袁譽柏和南部戰區政治委員魏亮在最新一期《求是》雜誌共同撰文，他們表示，駐軍是守衛香港的「定海神針」，在中共中央、中央軍委堅強領導下，駐軍在過去20年來，堅決貫徹「一國兩制」方針、基本法和《駐軍法》，圓滿完成各項防務任務。

袁譽柏和魏亮撰寫了題為《鍛造忠誠之師威武之師

文明之師 堅決維護香港長期繁榮穩定——紀念中國人民解放軍進駐香港20周年的文章。文章表示，駐軍堅決貫徹習近平主席總體戰略重要指點，強化憂患意識和底線思維，扭住「能打仗、打勝仗」這個強軍之要，立足最困難、最複雜情況推進軍事鬥爭準備，不斷提高履行防務能力，確保「召之即來、來之能戰、戰之必勝」，關鍵時刻能夠一錘定音、不辱使命。

文章亦指出，「一國兩制」是完成祖國統一大業的

本國政策，也是駐軍建設之基。駐軍堅持把學習貫徹「一國兩制」方針作為聽黨指揮的政治要求和戰略任務，貫穿部隊理論學習和政治教育全過程，強化維護國家主權至上、維護「一國兩制」至上、維護香港繁榮穩定至上觀念，自覺服從服務於中央對港工作大局，堅決防範和遏制敵對勢力干擾破壞「一國兩制」在香港實施，全面保障和促進「一國兩制」、高度自治方針貫徹落實，得到香港各界乃至國際社會高度評價。



舉辦青少年軍事夏令營



與港青少年一起植樹



開放軍營與市民交流



為香港市民無償獻血